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Κεφάλαιο 61ο
Μετρώ επιφάνειες

Καλύπτω, βάφω, σκεπάζω
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( Κατανοώ τη μέτρηση της 
επιφάνειας, υπολογίζω το εμβαδό ορθογώνιου. 

( Γράφω και διαβάζω μετρήσεις επιφανειών με δεκαδικούς, συμμι-γείς και κλασματικούς αριθμούς. 

( Λύνω προβλήματα σχετικά με μετρήσεις επιφανειών.

 Δραστηριότητα 1η.
Γνωρίζεις ότι η μονάδα μέτρησης της επιφάνειας είναι ένα τετράγωνο του οποίου κάθε πλευρά είναι ένα μέτρο και ονομάζεται τετραγωνικό μέτρο.[image: image5.jpg]



Υποδιαιρέσεις του είναι το τετρα-γωνικό χιλιοστό, το τετραγωνικό εκατοστό και το τετραγωνικό δεκατόμετρο.

( Σχεδίασε σε χαρτόνι ένα τετρα-γωνικό εκατοστό (δηλαδή ένα τετράγωνο του οποίου κάθε πλευρά είναι ίση με ένα εκατοστό) και κόψε το περίγραμμά του.

( Σχεδίασε τώρα ένα τετραγωνικό δεκατόμετρο και κόψε κι αυτό.

[image: image6.jpg]


Για να μετρήσουμε το μήκος χρη-σιμοποιούμε ένα εργαλείο (π.χ. ένα μέτρο, μια μετροταινία 
ή μια μεζούρα).

( Για να μετρήσεις το μήκος του θρανίου σου τι χρησιμοποιείς;

……………………………………………
( Είναι εύκολο να μετρήσεις την επιφάνειά του χρησιμοποιώντας το [image: image7.jpg]



τετραγωνικό εκατοστό ή το τετρα-γωνικό δεκατόμετρο που έχεις; 

……………………………………………

( Υπάρχει άλλος τρόπος για να υπολογίσεις την επιφάνεια του θρανίου σου;

Εξήγησε: ……………………………….
……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

 Δραστηριότητα 2η.
( Συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα. Για κάθε αντικείμενο διάλεξε την κατάλληλη υποδιαίρεση του τετραγωνικού μέτρου. Πρώτα κάνε μια εκτίμηση κάθε επιφάνειας με το νου και μετά υπολόγισέ την ακριβ[image: image8.jpg]


ώς μετρώντας τις διαστάσεις.

	Αντικείμενο
	Μονάδα μέ-τρησης (τ.εκ., τ.δεκ., τ.μ.)
	Εκτίμηση 

με το νου
	Υπολογισμός με μέτρηση

	Η σελίδα 
του βιβλίου
	
	
	

	Η επιφάνεια του θρανίου
	
	
	

	Ο πίνακας 
της τάξης
	
	
	

	Το πάτωμα της τάξης
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( Αν θέλεις να συγκρίνεις τους αριθμούς που εκφράζουν εμβαδά ή να κάνεις πράξεις ανάμεσά τους τι θα πρέπει να προσέξεις; ……………
…………………………………………………………………………………………
Από τα παραπάνω διαπιστώνουμε ότι, για να μετρήσουμε την επιφά-νεια ενός ορθογώνιου, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε ένα εργαλείο μέτρησης. Ωστόσο είναι ευκολό-τερο να υπολογίσουμε το εμβαδό πολλαπλασιάζοντας το μήκος επί το πλάτος του.

Μέτρηση επιφάνειας - εμβαδό
Εμβαδό μιας επίπεδης επιφάνειας είναι ο αριθμός που εκφράζει το αποτέλεσμα της μέτρησής της. Μονάδα μέτρησης επιφανειών είναι το τετραγωνικό μέτρο (τ.μ.). [image: image10.jpg]



Υποδιαιρέσεις του τ.μ. είναι: 

το τετραγωνικό δεκατόμετρο (τ.δεκ.), το τετραγωνικό εκατοστό-μετρο (τ.εκ.) και το τετραγωνικό χιλιοστόμετρο (τ.χιλ.) 

(1 τ.μ. = 100 τ.δεκ. = 10.000 τ.εκ. = 1.000.000 τ.χιλ.). Πολλαπλάσιο του τ.μ. είναι το τετραγωνικό χιλιόμετρο (τ.χμ.) (1 τ.χμ. = 1.000.000 τ.μ.)

Παράδειγμα
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(100 
(100 
(100

[image: image12.bmp]τ.μ.    τ.δεκ.    τ.εκ.    τ.χιλ.


:100
 :100 
:100
Για να εκφράσουμε το εμβαδό μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε συμμιγή δεκαδικό, φυσικό, μεικτό ή κλασματικό αριθμό. Για να κάνουμε όμως πράξεις ανάμεσα στις [image: image13.bmp]
μετρήσεις πρέπει αυτές να εκφράζονται με την ίδια μορφή αριθμού και στην ίδια υποδιαίρεση.

Παράδειγμα
14 τ.μ. 5.000 τ.εκ.

14,5 τ.μ.
145.000 τ.εκ.
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14             ή 14       τ.μ.

Εφαρμογή
Στο παρακάτω σχήμα φαίνονται τρία γειτονικά οικόπεδα που που-λιούνται. Να βρείτε ποιο είναι το μεγαλύτερο και πόσο θα πουληθεί, αν το τετραγωνικό μέτρο στοιχίζει 250 €.[image: image15.jpg]
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Λύση:

Για να βρούμε ποιο είναι το πιο μεγάλο από τα τρία οικόπεδα, πρέπει να βρούμε την επιφάνεια που καλύπτει το καθένα απ’ αυτά.

α΄ οικόπεδο: 19 ( 8 = …… τ.μ.

β΄ οικόπεδο: 10 ( 16,5 = …… τ.μ.

Για το γ΄ οικόπεδο μπορούμε να τραβήξουμε μια νοητή γραμμή που θα το χωρίζει σε δύο ορθογώνια, να υπολογίσουμε την επιφάνεια του καθενός και να προσθέσουμε τα δύο. Επομένως θα έχουμε

5 ( …. = …… τ.μ. και 

….. ( (17 – 7) = ….. ( 10 = ……. τ.μ.[image: image17.jpg]



Άρα γ΄ οικόπεδο: 
…… + …… = ……… τ.μ.

Απάντηση: Το πιο μεγάλο είναι το …… οικόπεδο. Θα στοιχίσει 
……… ( 250 = ……… €

Να συμπληρώσεις τώρα 
τον πίνακα :

	
	περίμετρος
	εμβαδό

	α΄ οικόπεδο
	
	

	β΄ οικόπεδο
	
	

	γ΄ οικόπεδο
	
	


Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους μέτρηση επιφάνειας, εμβαδό και τετραγωνικό μέτρο με τις υποδιαιρέσεις και το πολλαπλά- 
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σιό του. Να εκφράσεις μια μέτρηση επιφάνειας με διαφορετικής μορφής αριθμούς.

Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
[image: image19.jpg]s
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 Το εμβαδό ενός ορθογωνίου εξαρτάται από την περίμετρό 
του.

([image: image22.jpg]


[image: image23.jpg]


 Το εμβαδό ενός ορθογωνίου εξαρτάται από το μήκος και το πλάτος του.

([image: image24.jpg]
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 20 τ.μ. = 2.000 τ.δεκ. = 

= 200.000 τ.εκ.

[image: image26.jpg]
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Κεφάλαιο 62ο

Βρίσκω το εμβαδό παραλληλογράμμου

Πλαγιάζω, αλλά δεν αλλάζω!

[image: image29.jpg]


( Διαπιστώνω ότι διαφορε-

τικά σχήματα μπορεί να έχουν το ίδιο εμβαδό. 

( Υπολογίζω εμβαδό οποιου-δήποτε παραλληλογράμμου 

με τη βοήθεια τύπου. 

( Λύνω προβλήματα υπολογισμού εμβαδού παραλληλογράμμου.

[image: image30.jpg]Tges L0



 Δραστηριότητα 1η.
Η Ιφιγένεια σχεδίασε 
το διπλανό παραλ-

ληλόγραμμο σε μιλιμετρέ χαρτί. 

Κάθε τετραγωνάκι έχει πλευρά [image: image31.jpg]



1 εκατοστόμετρο. Η ίδια λέει ότι το παραλληλόγραμμο έχει εμβαδό 3 τ.εκ.

( Έχει δίκιο; …………………………..
( Εξήγησε γιατί: ………………………
……………………………………………
……………………………………………
 Δραστηριότητα 2η.
( Σχεδίασε παρακάτω ένα παραλ-ληλόγραμμο που να μην είναι ορθογώνιο. Χρησιμοποίησε διαφο-ρετικό χρώμα για κάθε ζευγάρι παράλληλων πλευρών.
[image: image32.jpg]



( Μέσα στο παραλληλόγραμμο σχεδίασε μία γραμμή κάθετη στο [image: image33.jpg]



ένα ζευγάρι από παράλληλες πλευρές. Οι δύο αυτές παράλληλες γραμμές τώρα ονομάζονται βάσεις του παραλληλογράμμου αυτού.

( Το κάθετο ευθύγραμμο τμήμα πώς ονομάζεται; ……………………..
( Μετάφερε το σχήμα σου σε ένα άλλο μιλιμετρέ χαρτί και κόψε το περίγραμμά του.

( Μετά κόψε το παραλληλόγραμμο σε δύο κομμάτια κατά μήκος της κάθετης γραμμής που σχεδίασες.

( Σχημάτισε ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με τα δύο αυτά κομμάτια και σημείωσε το μήκος, το πλάτος και το εμβαδό του.

( Τι σχέση έχουν το μήκος και το πλάτος του ορθογώνιου που σχη-ματίστηκε με τη βάση και το ύψος του αρχικού παραλληλογράμμου;[image: image34.jpg]



…………………………………………………………………………………………
( Ποιο είναι το εμβαδό του αρχικού σου παραλληλογράμμου;

……………………………………………
( Εξήγησε πώς μπορείς να βρεις το εμβαδό ενός πλάγιου παραλληλο-γράμμου, χωρίς να το κόψεις: 

……………………………………………

……………………………………………

Από τα παραπάνω διαπιστώνουμε ότι ένα πλάγιο παραλληλόγραμμο με βάση β και ύψος υ έχει την ίδια επιφάνεια με ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με διαστάσεις ίσες με β και υ.

Εμβαδό παραλληλογράμμου
Το εμβαδό ενός παραλληλο-γράμμου είναι ίσο με το γινόμενο 
[image: image35.jpg]




μιας βάσης του επί το αντίστοιχο ύψος.

Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο 
Ε (παραλληλογράμμου) = β ( υ
Για να βρούμε το ύψος του παραλληλογράμμου, πρέπει να τραβήξουμε ένα κάθετο ευθύγραμμο τμήμα προς ένα από τα ζευγάρια των παράλληλων πλευρών του. Αυτές οι πλευρές τότε λέγονται βά-σεις του και το κάθετο ευθύγραμμο τμήμα, ύψος.

Παραδείγματα
[image: image36.jpg]42

o



 
ύψος

ύψος


βάσεις


βάσεις
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Εφαρμογή 1η
[image: image38.jpg]


Στη διαπίστωση ότι ένα σχήμα μπορεί να χωριστεί σε κομμάτια και αυτά να τοποθετηθούν με διαφο-ρετική διάταξη δημιουργώντας νέα σχήματα που θα έχουν το ίδιο εμβαδό με το αρχικό σχήμα στηρί-ζεται το αρχαίο κινεζικό παιχνίδι ΤΑΝ GRΑΜ. Αντίγραψέ το σε ένα χαρτόνι, κόψε κατά μήκος της δια-γώνιας γραμμής και δημιούργησε το πρώτο νέο σχήμα: 
ένα πλάγιο παραλληλό-

γραμμο με επιφάνεια ίση 

με του αρχικού σχήματος!
Εφαρμογή 2η
Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται το κομμάτι ενός πάρκου που πρέπει να στρωθεί με έτοιμο χλοοτάπητα, [image: image39.jpg]



ο οποίος πουλιέται σε κομμάτια του 1 τ.μ. και στοιχίζει 20 € το 
[image: image40.jpg]


κομμάτι. Πόσα κομμάτια 

θα χρειαστούν και 

πόσο θα στοιχίσει;

Λύση: 

Για να βρούμε το εμβαδό του κομματιού αυτού:

1. Φέρνουμε πρώτα το ύψος του.

2. Μετράμε πόσα εκατοστά είναι στο σχέδιο η βάση και το ύψος και υπολογίζουμε σύμφωνα με την κλίμακα τις πραγματικές τους διαστάσεις.

βάση ……………………………...
ύψος ………………………………

3. Εφαρμόζουμε τον τύπο που μας δίνει το εμβαδό του παραλληλογράμμου.

……………………………………………

……………………………………………[image: image41.jpg]



Το εμβαδό του κομματιού δείχνει και τον αριθμό των κομματιών χλοοτάπητα, αφού το μετράμε σε τετραγωνικά μέτρα και κάθε κομμάτι χλοοτάπητα είναι 1 τετραγωνικό μέτρο. 

Για να βρούμε πόσο θα στοιχίσει ο χλοοτάπητας θα πολλαπλασιά-σουμε τον αριθμό τον κομματιών με το 20, γιατί 20 € είναι η τιμή κάθε κομματιού χλοοτάπητα 

……………………………………………

Απάντηση: Θα χρειαστούν …….….. κομμάτια χλοοτάπητα και θα στοιχίσει ………… €.
[image: image42.jpg]




Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους εμβαδό παραλληλο-γράμμου, βάση και ύψος. Να σχεδιάσεις ένα παραλληλόγραμμο και να βρεις όλα τα ύψη και τις αντίστοιχες βάσεις του. 

Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
([image: image43.jpg]
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 Σε ένα πλάγιο παραλληλό-

[image: image45.jpg]


γραμμο βάση ορίζεται η κάθετη πλευρά στο ύψος.

([image: image46.jpg]


[image: image47.jpg]


 Για να βρω το εμβαδό ενός πλάγιου παραλληλογράμμου πολλαπλασιάζω τη μια πλευρά 
με την άλλη.

[image: image48.jpg]
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Κεφάλαιο 63ο

Βρίσκω το εμβαδά τριγώνου

Αδυνάτισα! Μισός έμεινα![image: image50.jpg]




[image: image51.jpg]


( Κατανοώ τη διαδικασία 
εύρεσης του εμβαδού του τριγώνου. 

( Υπολογίζω εμβαδό τριγώνου με τη βοήθεια τύπου. 

( Λύνω προβλήματα εμβαδών τριγώνου.

[image: image52.jpg]


 Δραστηριότητα 1η.
Ένα τοστ έχει σχήμα ορθο-
γώνιου. Πολλές τοστιέρες όταν ψήνουν το τοστ το χωρίζουν στα δύο, όπως δείχνει το σκίτσο.
[image: image53.jpg]




( Ποια είναι η σχέση του καθενός από τα δύο κομμάτια με το αρχικό τοστ; …………………………………….
……………………………………………

( Πως θα έβρισκες την έκταση της επιφάνειας (το εμβαδό) του αρχικού τοστ; …………………………………….
……………………………………………

( Πόσο από αυτό το εμβαδό αντιστοιχεί σε καθένα από τα δύο τριγωνικά κομμάτια στα οποία μοιράστηκε το αρχικό τοστ;

……………………………………………

 Δραστηριότητα 2η.
( Σχεδίασε στην επόμενη σελίδα ένα τρίγωνο.
( Ξεκίνα από οποιαδήποτε κορυφή και φέρε την κάθετη προς την απέναντι πλευρά.[image: image54.jpg]



Η πλευρά αυτή 
λέγεται τώρα 

βάση ενώ η κά-

θετη που έφερες 

[image: image55.jpg]


ονομάζεται ύψος 

του τριγώνου.

( Χρωμάτισε τη βάση με ένα χρώμα.

( Μέτρησε το ύψος και τη βάση του τριγώνου και κατάγραψε τις μετρήσεις σου .………………………..
……………………………………………

( Αντίγραψε το τρίγωνο δύο φορές σε ένα άλλο χαρτί και κόψε αυτά τα δύο τρίγωνα.

( Τακτοποίησε τα τρίγωνα που έκοψες με τέτοιο τρόπο ώστε να δημιουργηθεί ένα παραλληλόγραμμο.[image: image56.jpg]



( Βρες το ύψος και τη βάση του παραλληλογράμμου και υπολόγισε το εμβαδό του. ………………………..
……………………………………………

( Τι σχέση έχει το εμβαδό του παραλληλογράμμου με το εμβαδό του ενός τριγώνου; …………………..

……………………………………………

( Ποιο είναι το εμβαδό του τριγώνου; ……………………………...

( Τι σχέση έχουν η βάση και το ύψος του παραλληλογράμμου που σχηματίστηκε με τη βάση και το ύψος του αρχικού τριγώνου;

……………………………………………

( Προσπάθησε να εκφράσεις ένα γενικό κανόνα για τον υπολογισμό του εμβαδού του τριγώνου:

……………………………………………

……………………………………………
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……………………………………………

……………………………………………

( Δοκίμασε να εφαρμόσεις τον κανόνα φέρνοντας κάποιο άλλο ύψος στο τρίγωνο.

Από τα παραπάνω διαπιστώνουμε ότι ένα τρίγωνο με βάση β και ύψος υ έχει τη μισή επιφάνεια από ένα παραλληλόγραμμο με διαστάσεις ίσες με β και υ.
Εμβαδό τριγώνου

Το εμβαδό ενός τριγώνου είναι ίσο με το μισό του γινόμενου της βάσης του επί το αντίστοιχο ύψος.

Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο Ε (τριγώνου) = (β ( υ) : 2
Για να βρούμε το ύψος του τριγώνου, πρέπει να τραβήξουμε 
[image: image58.jpg]




μια κάθετη γραμμή από μία από τις κορυφές του προς την απέναντι πλευρά. Αυτή η πλευρά του τότε λέγεται βάση του.

Παραδείγματα

Εφαρμογή 1η
Στο ΤΑΝ GRΑΜ που κατασκεύασες στο προηγούμενο μάθημα, αφού κόψεις όλα τα κομμάτια, βρες ποια είναι η σχέση που έχει το εμβαδό των δύο μικρών 
τριγώνων με το μικρό 
τετράγωνο.

Λύση - Απάντηση:
Βάζουμε τα τρίγωνα το ένα δίπλα στο άλλο επάνω στο τετράγωνο.
Παρατηρούμε ότι το καλύπτουν ακριβώς. Άρα, το εμβαδό κάθε τριγώνου είναι ίσο με το μισό του εμβαδού του αρχικού τετραγώνου.
Εφαρμογή 2η
Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται το παρτέρι στη νησίδα ανάμεσα σε δύο δρόμους στη Θεσσαλονίκη. Κάθε άνοιξη ο Δήμος αλλάζει τα λουλούδια στα παρτέρια του και χρειάζεται να υπολογίζει τις επιφάνειες των παρτεριών.



Αν αυτή η εργασία κοστίζει κατά μέσο όρο 3 € το τετραγωνικό μέτρο, πόσο κοστίζει η αλλαγή των λουλουδιών σ’ αυτή τη νησίδα;

Λύση:
Πρέπει πρώτα να βρούμε το εμβαδό του κομματιού αυτού:

1. Φέρνουμε το ύψος του.

2. Μετράμε πόσα εκατοστά είναι στο σχέδιο η βάση και το ύψος και υπολογίζουμε σύμφωνα με την κλίμακα τις πραγματικές τους διαστάσεις.

βάση ……………………………………
ύψος ……………………………………
3. Εφαρμόζουμε τον τύπο που μας δίνει το εμβαδό του τριγώνου. 
…………………………………………………………………………………………



Για να βρούμε πόσο θα στοιχίσει η αλλαγή των λουλουδιών θα πολλαπλασιάσουμε τα τετραγωνικά μέτρα με το 3, γιατί 3 € είναι το κόστος κάθε τετραγωνικού μέτρου.

……………………………………………
Απάντηση: Η αλλαγή των λουλου-διών στη νησίδα αυτή κοστίζει ……… €.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους εμβαδό τριγώνου, βάση και ύψος τριγώνου. 

Εξήγησε τους όρους αυτούς σε ένα τρίγωνο που θα σχεδιάσεις εσύ.


Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Σε όλα τα τρίγωνα μπορώ να φέρω τρία ύψη.

( Υπάρχει περίπτωση το ένα 
ύψος να βρίσκεται έξω από 

το τρίγωνο.



Κεφάλαιο 64ο

Βρίσκω το εμβαδά τραπεζίου

Το εμβαδό του τραπεζίου;;

( Αναγνωρίζω το τραπέζιο 
και κατανοώ τη διαδικασία εύρεσης του εμβαδού του.
( Βρίσκω το εμβαδό του τραπεζίου με τη βοήθεια τύπου.

( Λύνω προβλήματα εμβαδών τραπεζίου και άλλων πολυγώνων.

 Δραστηριότητα 1η.
( Πώς ονομάζονται τα σχήματα που έχουν τέσσερις πλευρές;

……………………………………………
( Όλα τα παρακάτω σχήματα έχουν τέσσερις πλευρές.
Ταξινόμησέ τα σύμφωνα με κάποιο άλλο χαρακτηριστικό τους και συμπλήρωσε τον πίνακα της επόμενης σελίδας:


	Ονομασία
	Ειδικό χα-ρακτηριστικό
	Σχήματα

	Τετράγωνο 
	
	2,3

	Ορθογώνιο 
	
	


   
	Ονομασία
	Ειδικό χα-ρακτηριστικό
	Σχήματα

	Παραλληλό-γραμμο 
	
	

	Τραπέζιο 
	
	

	Άλλο τετρά-πλευρο
	Τέσσερις πλευρές
	. 

9,………


 Δραστηριότητα 2η. 

( Σχεδίασε δίπλα 

ένα τραπέζιο.
( Κάνε μια εκτίμη-

ση με το νου 

για το εμβαδό 

του: …………….…
( Αντίγραψε το τραπέζιο σε ένα άλλο χαρτί δύο φορές και κόψε τα δύο αυτά σχήματα.


( Βάλε τα δύο τραπέζια με τέτοιο τρόπο, ώστε να σχηματιστεί ένα παραλληλόγραμμο.

( Βρες το εμβαδό του παραλληλο-γράμμου εφαρμόζοντας τον τύπο.

( Μπορείς τώρα να πεις πόσο είναι το εμβαδό του αρχικού σου τραπεζίου; ……………………………..

……………………………………………
( Το σχήμα που έφτιαξες μοιάζει με το παρακάτω σχήμα. Με τη βοήθειά του προσπάθησε να εξηγήσεις τη σχέση που έχει η βάση του παραλ-ληλογράμμου, με τις βάσεις του τραπεζίου:

……………………..…
……………………..…
……………………..…
……………………..…
……………………..…
……………………..…
Από τα παραπάνω διαπιστώνουμε ότι, δύο ίδια τραπέζια είναι δυνατό να τοποθετηθούν το ένα δίπλα στο άλλο έτσι ώστε να σχηματίσουν ένα παραλληλόγραμμο που θα έχει βάση το άθροισμα των βάσεων του τραπεζίου και ύψος το ύψος του τραπεζίου.

Εμβαδό τραπεζίου

Το εμβαδό ενός τραπεζίου είναι ίσο με το άθροισμα μικρής και μεγάλης βάσης του επί το ύψος του δια δύο. Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο Ε(Τραπεζίου) = (β + Β) ( υ : 2
Βάσεις του τραπεζίου είναι οι δύο παράλληλες πλευρές του και ύψος του το κάθετο ευθύγραμμο τμήμα ανάμεσά τους.
Παραδείγματα

Εφαρμογή 1η
Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται η «κάτοψη» ενός συνεταιριστικού ελαιοτριβείου. Τα μέλη του συνεται-ρισμού χρειάζονται ένα δάνειο για επέκταση των εγκατα​στάσεων. Πρέπει να δηλώσουν το εμβαδό του εργοστασίου. Πόσο είναι;
Λύση:

Μελετώντας την 
κάτοψη, διαπιστώ-

νουμε ότι το σχήμα 

του κτηρίου είναι τραπέζιο. Οι βάσεις του είναι οι δύο παράλληλες πλευρές του και το ύψος του είναι η κάθετη πλευρά στις δύο βάσεις. 
Υπολογίζουμε, σύμφωνα με την κλίμακα του σχεδίου, τις πραγ-ματικές διαστάσεις των πλευρών που μας χρειάζονται και εφαρμό-ζουμε τον τύπο που μας δίνει το εμβαδό του τραπεζίου. Βρες τα μήκη των βάσεων και του ύψους:

Βάση μεγάλη: …………………………
βάση μικρή: ……………………………
Ύψος: ……………………..……………
Εμβαδό: …………………...……………
Απάντηση: Το εμβαδό του κτηρίου είναι ……… τ.μ.

Εφαρμογή 2η
Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται η κάτοψη του εργοστασίου μετά 

την επέκταση που πραγματο-ποιήθηκε στο κτήριο. Πόσο είναι τώρα το εμβαδό του κτηρίου;
Λύση:


Για να βρούμε το 
εμβαδό ενός σχή-

ματος, μπορούμε να το χωρίσουμε σε πολύγωνα των οποίων ξέρουμε να υπολογίζουμε το εμβαδό. Το σχήμα του εργοστασίου όπως έγινε μετά την επέκταση μπορεί να χωριστεί σε ένα τραπέζιο και ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο.
Το εμβαδό του τραπεζίου το έχουμε ήδη βρει, άρα τώρα θα βρούμε μόνο το εμβαδό του παραλληλογράμμου και θα προσθέσουμε τα δύο εμβαδά.

βάση: ………………………………….., 

ύψος: ………………………………….., 

εμβαδό: ………………………………..,
Συνολικό εμβαδό κτηρίου: 
εμβαδό τραπεζίου + εμβαδό παραλληλογράμμου = ………………
……………………………………………
Απάντηση: Το εμβαδό του κτηρίου τώρα είναι …………. τ.μ.
Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους εμβαδό τραπεζίου, μικρή βάση, μεγάλη βάση και 

ύψος τραπεζίου. Εξήγησε τους όρους αυτούς σε ένα τραπέζιο που θα σχεδιάσεις εσύ. 

Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Στο τραπέζιο μπορώ να φέρω 

ύψος σε οποιαδήποτε από τις 4 πλευρές.
( Για να βρω το εμβαδό ενός 

σχήματος μπορώ να το 

χωρίσω σε γνωστά σχήματα.
Κεφάλαιο 65ο
Βρίσκω το εμβαδό
κυκλικού δίσκου

Κόβω κύκλους!

( Κατανοώ τη διαδικασία 
εύρεσης του εμβαδού του κυκλικού δίσκου. 

( Βρίσκω το εμβαδό του κυκλικού δίσκου με τη βοήθεια τύπου. 

( Λύνω προβλήματα με εμβαδά κυκλικών δίσκων.


 Δραστηριότητα 1η.
Ο κύκλος είναι ένα από τα σχήματα που συναντάς καθημερινά στη ζωή σου.

( Ανάφερε κάποια κυκλικά αντικεί-μενα: ……………………………………
……………………………………………
Μπορούμε να κάνουμε τουλάχιστο 4 μετρήσεις που μας χρησιμεύουν στο να περιγράψουμε το μέγεθος ενός κύκλου. Συγκεκριμένα μπο-ρούμε να μετρήσουμε την ακτίνα, τη διάμετρο, το μήκος του κύκλου και το εμβαδό.


( Ποιες από τις παραπάνω μετρήσεις γίνονται ευκολότερα;

……………………………………………
Οι άνθρωποι που μελέτησαν τον κύκλο από τα αρχαία χρόνια 

ανακάλυψαν τη σχέση που έχει η διάμετρος του κύκλου με το μήκος του: 
μήκος κύκλου = 3,14 ( διάμετρος. 


Μπορείς να βεβαιωθείς για τη σχέση αυτή μετρώντας διάφορους κύκλους.

 Δραστηριότητα 2η.
( Προσπάθησε να κάνεις μια εκτί-μηση με όποιον τρόπο νομίζεις για το πιθανό εμβαδό του μεγαλύτερου από τους πιο κάτω κύκλους. 

( Πιστεύεις ότι 

υπάρχει κάποια 
σχέση ανάμεσα 
στο εμβαδό και 
την ακτίνα του 
κύκλου; ………..
( Ο κύκλος με τη μισή ακτίνα θα έχει το μισό εμβαδό; …………………
……………………………………………

( Στο παραπάνω σχήμα βλέπεις σκιασμένο ένα τετράγωνο. Θα το 
ονομάσουμε «τετράγωνο της ακτίνας». Γιατί; ……………………….
……………………………………………

( Κόψε μερικά τέτοια τετράγωνα και προσπάθησε να ανακαλύψεις πόσα χρειάζονται για να καλυφθεί η επιφάνεια του κυκλικού δίσκου.
( Πόσα χρειάζονται; (Μπορείς να απαντήσεις πόσα περίπου, αν δεν μπορείς ακριβώς.) ……………………
( Επανέλαβε το ίδιο και για άλλους κύκλους, σημειώνοντας πάντα το αποτέλεσμα.

( Διακρίνεις κάτι που ισχύει και πάλι για τους κύκλους ανεξάρτητα από το μέγεθός τους; ………………..
……………………………………………

……………………………………………

( Μπορείς τώρα να πεις πώς μπορούμε να βρούμε το εμβαδό του 
κυκλικού δίσκου χωρίς να κόβουμε τετράγωνα; ……………………………
…………………………………………………………………………………………

Από τα παραπάνω διαπιστώσαμε ότι το εμβαδό του κυκλικού δίσκου είναι περίπου 3 φορές το τετράγω-νο της ακτίνας. Επίσης γνωρίζουμε ότι το μήκος του κύκλου είναι περίπου 3 φορές η διάμετρος. Αυτός ο αριθμός, ο «περίπου 3» ονομάζεται π και είναι στην πραγματικότητα ένας αριθμός με πάρα πολλά δεκαδικά ψηφία, ωστόσο για ευκολία χρησιμοποιού- με μόνο τα δύο: λέμε  π = 3,14.

Εμβαδό κυκλικού δίσκου
Το εμβαδό ενός κυκλικού δίσκου είναι ίσο με το γινόμενο του 


αριθμού π επί το τετράγωνο της ακτίνας του.

Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο 

Ε(κυκλικού δίσκου) =  π ( α2
Παραδείγματα
Εφαρμογή 1η

Μία εταιρία κινητής τηλεφωνίας έβαλε την κεραία της στο σημείο που φαίνεται στον παρακάτω χάρτη. Η κεραία έχει εμβέλεια (δη-λαδή στέλνει σήμα) σε απόσταση 25 χιλιομέτρων. Σημείωσε πάνω στο χάρτη την περιοχή της 
εμβέλειας και υπολόγισε το εμβαδό της περιοχής αυτής.
Λύση

Αφού γνωρίζουμε ότι 
όλα τα σημεία που 
βρίσκονται σε από-

σταση μέχρι 25 χμ. 
βρίσκονται μέσα 
στην περιοχή εμβέ-

λειας, για να οριοθετήσουμε την περιοχή αυτή, θα σχεδιάσουμε έναν κύκλο με κέντρο την κεραία και ακτίνα 25 χμ., αφού υπολογίσουμε πόση θα είναι η απόσταση αυτή πάνω στο χάρτη σύμφωνα με την κλίμακα …………………………………
……………………………………………

Απάντηση: Το εμβαδό της περιοχής είναι: ………………………..
Εφαρμογή 2η

Στον αρχαιολογικό χώρο της Βεργί-νας βρέθηκε το αρχαίο θέατρο στο 
οποίο ο βασιλιάς της 
Μακεδονίας Φίλιππος ο Β΄ δολοφονήθηκε 
το 336 π.Χ. Το θέατρο 
διέθετε ημικυκλική 
ορχήστρα διαμέτρου 28 μέτρων. Να υπολογίσετε το εμβαδό της.

Λύση
Για να βρούμε το εμβαδό ενός ημι-κύκλιου, αρκεί να βρούμε το εμβαδό του κυκλικού δίσκου με την ίδια ακτίνα και να το διαιρέσουμε δια 2. 

Αφού η διάμετρος είναι 28 μ., 

η ακτίνα είναι 28 : 2 = 14 μ.

Άρα το εμβαδό του κυκλικού δίσκου θα είναι: ………………….……………..
και του ημικύκλιου ……………………
Απάντηση: Το εμβαδό της ορχή-στρας του αρχαίου θεάτρου είναι ………… τ.μ.
Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους εμβαδό κυκλικού δίσκου και π. Εξήγησε γιατί γνωρίζοντας μόνο την ακτίνα ενός κυκλικού δίσκου μπορούμε να βρούμε το εμβαδό του. 

Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Όταν γνωρίζω το εμβαδό 
ενός κυκλικού δίσκου, μπορώ 
να βρω την ακτίνα του.

( Το εμβαδό ενός κυκλικού 
δίσκου με ακτίνα 3 μ. είναι 

3,14 ( 32 = 3,14 ( 6 = 18,84 τ.μ.


Κεφάλαιο 66ο
Κύβος και ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο: έδρες 
και αναπτύγματα

Να το κάνω πακέτο;

( Μεταφέρω σχήματα σε μιλιμετρέ χαρτί. 

( Σχεδιάζω αναπτύγματα και κατασκευάζω κύβους και ορθογώνια παραλληλεπίπεδα. 

( Παρατηρώ και αναγνωρίζω ομοιότητες και διαφορές στην επιφάνεια του κύβου και του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου.
( Κατανοώ τη διαδικασία εύρεσης του εμβαδού των βάσεων, της παράπλευρης και της ολικής 


επιφάνειας του κύβου και του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου.


 Δραστηριότητα 1η. 

Ο κύβος είναι ένα γεωμετρικό στε-ρεό σώμα με επίπεδες επιφάνειες που έχουν σχήμα τετραγώνου και λέγονται έδρες.

( Το ζάρι είναι ένας κύβος. Πόσες έδρες έχει; ……………………………...
( Γιατί πιστεύεις ότι το ζάρι έχει τη μορφή κύβου και όχι κάποιου άλλου στερεού σώματος; …………..
…………………………………………………………………………………………

( Ανάφερε κάποια άλλα αντικείμενα που είναι κύβοι:

……………………………………………
……………………………………………

Στο διπλανό σχέδιο φαίνεται 
ένας τρόπος για να κατα-

σκευάσουμε ζάρι από χαρτί. 
Αυτό το σχέδιο λέγεται 
ανάπτυγμα.

( Φτιάξε ένα ίδιο και κατασκεύασε ένα ζάρι. Πρόσεξε πώς θα βάλεις τους αριθμούς στις έδρες του. Οι απέναντι έδρες πρέπει να έχουν άθροισμα 7. 

( Προσπάθησε να βρεις και κάποιο άλλο ανάπτυγμα για να κατασκευά-σεις το ζάρι.
 Δραστηριότητα 2η. 

Το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο, όπως ο κύβος, είναι ένα γεωμε-τρικό στερεό σώμα με επίπεδες επιφάνειες που λέγονται έδρες.



( Στη διπλανή εικόνα φαί-

νεται ένα κουτί από 
δημητριακά που συνηθί-

ζονται για πρωινό. Το κουτί αυτό 

είναι ένα ορθογώνιο παραλληλε-πίπεδο. Πόσες έδρες έχει;

( Ποια είναι η διαφορά που έχουν οι έδρες του ορθογώνιου παραλ-ληλεπιπέδου από τις έδρες του κύβου; …………………………………..
…………………………………………………………………………………………
( Ανάφερε κάποια άλλα αντικείμενα που είναι ορθογώνια παραλληλεπί-πεδα: …………………………..……….
……………………………………………
( Στο διπλανό σχέδιο 

φαίνεται το ανάπτυγμα 
του κουτιού των 
δημητριακών.


( Φτιάξε ένα ίδιο και κατασκεύασε ένα δικό σου κουτί για δημητριακά. Μετά προσπάθησε να βρεις και κάποιο άλλο ανάπτυγμα και να κατασκευάσεις ένα ίδιο κουτί.

( Σύγκρινε τα αναπτύγματα του κύβου και του ορθογωνίου παραλ-ληλεπιπέδου. Ποιο από τα δύο στερεά νομίζεις ότι έχει περισσότερα αναπτύγματα;

……………………………………………

Γιατί; …………………………………….
……………………………………………
Παρατηρώντας τον κύβο και το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο διαπιστώνουμε ότι:

Κύβος - Ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο

Η επιφάνεια του κύβου αποτελείται 


από 6 έδρες. Το ίδιο και η επιφά-νεια του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου. 

Στον κύβο όλες οι έδρες είναι τετράγωνα και είναι ίσες μεταξύ τους, ενώ στο ορθογώνιο παραλ-

ληλεπίπεδο είναι ορθογώνια παραλληλόγραμμα και είναι ίσες οι απέναντι έδρες του ανά δύο. 

Η έδρα πάνω στην οποία στηρί-ζεται το γεωμετρικό στερεό και η απέναντί της λέγονται βάσεις του. Οι υπόλοιπες έδρες αποτελούν την παράπλευρη επιφάνειά του. Οι βάσεις και η παράπλευρη επιφάνεια μαζί αποτελούν την ολική επιφάνεια του στερεού.

Ανάπτυγμα ενός στερεού λέγεται το αποτύπωμα των εδρών του σε ένα επίπεδο με συνεχόμενο τρόπο, έτσι 


ώστε με δίπλωση να σχηματίσουν το στερεό.

Παραδείγματα


βάσεις

Εφαρμογή 1η

Εμβαδό επιφάνειας κύβου
Πόσα τετραγωνικά μέτρα ύφασμα χρειάζομαι για να «ντύσω» τον ξύλινο κύβο με ακμή 50 εκατοστά; Πόσα μέτρα θα χρειαστώ αν θέλω να ντύσω μόνο την παράπλευρη επιφάνεια;
Λύση:
Αφού οι έδρες του κύβου είναι τετράγωνα, για να βρω το εμβαδό 

της μιας έδρας, πολλαπλασιάζω το μήκος της μιας ακμής με τον εαυτό της: Ε(έδρας) = α ( α.

Ε(έδρας) = ……………………………..
Για να βρω το εμβαδό της παρά-πλευρης επιφάνειας του κύβου πολλαπλασιάζω το εμβαδό της μιας έδρας επί 4, και για το εμβαδό της ολικής επιφάνειας επί 6.

Άρα ολική επιφάνεια = 

……………………………………………
παράπλευρη επιφάνεια = 
……………………………………………

Απάντηση: Για όλη την επιφάνεια θα χρειαστώ ……… τ.μ., ενώ μόνο για την παράπλευρη επιφάνεια θα χρειαστώ ……… τ.μ. ύφασμα. 
Εφαρμογή 2η

Εμβαδό επιφάνειας ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου

Πόσα τετραγωνικά μέτρα ύφασμα χρειάζομαι για να «ντύσω» όλη την επιφάνεια του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου της παρακάτω εικόνας;

Λύση:
Αφού γνωρίζω ότι οι έδρες του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου είναι ανά δύο απέναντι ίσες, ένας τρόπος για να εργαστώ είναι ο εξής:

α. Να βρω το εμβαδό μιας έδρας από κάθε ζευγάρι …………………….
……………………………………………


β. Να πολλαπλασιάσω το καθένα επί 2 …………………………………….
……………………………………………

γ. Να προσθέσω τα τρία γινόμενα 

……………………………………………

Απάντηση: Για το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο χρειάζομαι …… τ.μ. ύφασμα.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους κύβος, ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο, έδρες, βάσεις, παράπλευρη και ολική επιφάνεια και ανάπτυγμα. Φτιάξε ένα κύβο και ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο και εξήγησε τους όρους αυτούς στα στερεά σου. 


Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Ο κύβος έχει μόνο ένα ανάπτυγμα.

( Για να βρούμε το εμβαδό της 
ολικής επιφάνειας του ορθογώ-

νιου παραλληλεπιπέδου χρειά-ζονται οι τρεις διαστάσεις του.
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Κύβος και ορθογώνιο παραλλη-λεπίπεδο: ακμές και κορυφές

Συναρμολογώντας κομμάτια

( Αναγνωρίζω τις ακμές και 
τις κορυφές των στερεών σωμάτων. 

( Κατασκευάζω και παρατηρώ μοντέλα κύβων και ορθογώνιων παραλληλεπιπέδων. 

( Σχεδιάζω κύβο και ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο σε χαρτί.

 Δραστηριότητα 1η.
Θέλοντας να «ντύσουμε» τον παρακάτω κύβο με ύφασμα, κατασκευάσαμε 6 ξεχωριστά τετράγωνα και βάλαμε το καθένα 
πάνω σε μία έδρα. Μετά 
ράψαμε κάθε τετράγωνο 
με τα διπλανά του.

( Πόσες ραφές υπάρχουν; ………….
( Εξήγησε τη σκέψη σου: …………...
……………………………………………
…………………………………………………………………………………………

( Αν θελήσουμε στις άκρες των ραφών να βάλουμε μία φουντίτσα, πόσες φουντίτσες θα χρειαστούμε; Εξήγησε τη σκέψη σου: ……………..
……………………………………………

…………………………………………………………………………………………

( Αν κάναμε το ίδιο 
πράγμα σε ένα ορθογώνιο 
παραλληλεπίπεδο, πόσες ραφές θα υπήρχαν; ………………………………

( Πόσες φουντίτσες; …………………
( Γιατί; ………………………………….
……………………………………………
 Δραστηριότητα 2η.
Όταν στήνουμε μια σκηνή, αυτό που πρέπει να κάνουμε πρώτα είναι να φτιάξουμε το «σκελετό» 

της και μετά να τον 
τυλίξουμε με 

το ύφασμα.

( Να φτιάξεις χρησιμοποιώντας καλαμάκια και πλαστελίνη, το «σκελετό» ενός κύβου με 
ακμή 10 εκατοστόμετρα.

( Πόσα καλαμάκια χρησιμο-ποίησες; ………………………………..
( Τι είναι κάθε καλαμάκι για τον κύβο σου; ………………………………

( Πόσες ενώσεις πλαστελίνης έκανες; ………………………………….
( Τι είναι κάθε ένωση πλαστελίνης για τον κύβο σου; …………………….
( Για να φτιάξεις τώρα με τα ίδια υλικά το «σκελετό» ενός ορθογω-νίου παραλληλεπιπέδου, σε πόσες διαφορετικές διαστάσεις πρέπει να 

κόψεις τα καλαμάκια;

…………………………..

…………………………..

( Για να διευκολυνθείς, μπορείς να διαλέξεις διαφορετικό χρώμα για κάθε διάσταση.

( Σύγκρινε τον αριθμό των ακμών και τον κορυφών ανάμεσα στις δύο κατασκευές σου.

( Τι παρατηρείς; ………………………
……………………………………………



Από τις παραπάνω δραστηριό-τητες διαπιστώνουμε ότι:
Κύβος, ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο
Ακμή είναι το ευθύγραμμο τμήμα που ενώνει δύο έδρες. Ο κύβος και το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο έχουν 12 ακμές.

Κορυφή είναι το σημείο συνά-ντησης τριών ακμών. Ο κύβος και το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο έχουν 8 κορυφές.

Παραδείγματα


Εφαρμογή 1η

Σχεδιάζω κύβο και ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο σε χαρτί
Οι αρχιτέκτονες, εκτός από τα σχέδια που κάνουν για να απεικο-νίσουν το εσωτερικό των σπιτιών, πολλές φορές χρειάζεται να κάνουν σχέδια που να απεικονίζουν την εξωτερική όψη των κτιρίων. Πώς μπορούμε να σχεδιάσουμε έναν κύβο ή ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο σε ένα χαρτί; 

Λύση - Απάντηση: 

Ένας τρόπος είναι ο παρακάτω:

1. Σχεδιάζουμε τη μία έδρα.

2. Σχεδιάζουμε την απέναντί της έδρα, που είναι ίση με την πρώτη. Η μία έδρα μπορεί να επικαλύπτει την άλλη.



3. Σχεδιάζουμε τις ακμές που λείπουν, ενώνοντας μ’ αυτές τις δύο έδρες. Μπορούμε να σχεδιά-σουμε με διακεκομμένη γραμμή τις ακμές που δεν φαίνονται στην πραγματικότητα, αν θέλουμε το στερεό να φαίνεται διαφανές, ή να τις σβήσουμε, αν θέλουμε το στερεό να φαίνεται αδιαφανές.


Εφαρμογή 2η

Σύμφωνα με τον παραπάνω τρόπο σχεδιάστε μια πολυκατοικία που το ύψος της να είναι 20 μέτρα και το μήκος της πρόσοψής της να είναι 10 μέτρα, με κλίμακα 1 : 500
Λύση - Απάντηση:
Πρώτα υπολογίζουμε τις διαστά-σεις στο σχέδιο σύμφωνα με την κλίμακα:

20 : 500 = …… μ. δηλ. …….. εκ. 

10 : 500 = …… μ. δηλ. …….. εκ.

Σύμφωνα με τις διαστάσεις αυτές, σχεδιάζουμε το ορθογώνιο που θα είναι η μία έδρα του παραλληλεπι-πέδου. Μετά σχεδιάζουμε το ορθογώνιο που θα είναι η απέναντι έδρα, όσο πίσω θέλουμε να φαί-νεται στο σχέδιό μας. Προσέχουμε να σβήσουμε τις ακμές που ενώ-νουν τις δύο αυτές έδρες, όπου δεν φαίνονται στην πραγματικότητα. 
Μπορούμε να συμπληρώ-

σουμε το σχέδιο 
σχεδιάζοντας τα μπαλ-

κόνια ή την πόρτα της 
πολυκατοικίας.
Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους ακμή και κορυφή. 

Εξήγησε τους όρους αυτούς σε ένα κύβο και ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο.

Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Κάθε έδρα του κύβου έχει 4 ακμές. Άρα, αφού ο κύβος έχει 
6 έδρες, έχει 24 ακμές.

( Κορυφή στον κύβο είναι 
πάντα η συνάντηση 3 ακμών. 
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Κύλινδρος

Να το τυλίξω;

( Σχεδιάζω το ανάπτυγμα 
και κατασκευάζω κύλινδρο. 

( Κατανοώ τη διαδικασία εύρε-σης του εμβαδού των βάσεων, της παράπλευρης και της ολικής επιφάνειας του κυλίνδρου. 

( Σχεδιάζω κύλινδρο σε επίπεδη επιφάνεια.

 Δραστηριότητα 1η.
Ο κύλινδρος είναι ένα γεωμετρικό στερεό με μια καμπύλη επιφάνεια και δύο παράλληλες βάσεις σε σχήμα κυκλικού δίσκου.


Πολλά αντικείμενα καθημερινής χρήσης είναι κύλινδροι.

( Ανάφερε κάποια αντικείμενα που να είναι κύλινδροι: ……………………
……………………………………………

( Για να «ντύσεις» έναν κύλινδρο με χαρτί, πόσα κομμάτια χαρτί θα χρησιμοποιήσεις (το λιγότερο) και τι σχήμα θα έχει το καθένα;

…………………………………………………………………………………………
( Σχεδίασε αυτά 
τα κομμάτια σε 
μια σειρά, ώστε 

να αποτελούν 

το ανάπτυγμα 

ενός κυλίνδρου.

( Αν αντιγράψεις το ανάπτυγμα που έφτιαξες σε χαρτί και το κόψεις, θα γίνει κύλινδρος; …………
……………………………………………
Τι σχέση πρέπει να έχει η βάση με την παράπλευρη επιφάνεια, ώστε το ανάπτυγμα που θα σχεδιάσεις να μπορεί να γίνει κύλινδρος; 

…………………………………………………………………………………………
 Δραστηριότητα 2η.
( Σχεδίασε ένα ανάπτυγμα για έναν κύλινδρο με τις διαστάσεις που θέλεις. 




( Για να υπολογίσουμε πόσο χαρτί θα χρειαστεί για την κατασκευή αυτού του κυλίνδρου, τι πρέπει να υπολογίσουμε; ………………………..
( Πώς θα υπολογίσεις, με τη βοήθεια του αναπτύγματος που έφτιαξες, την επιφάνεια του κυλίνδρου (βάσεις, παράπλευρη και ολική;) ……………………………..
……………………………………………
……………………………………………

……………………………………………
( Ποιες μετρήσεις είναι απαραίτητες για να μπορέσουμε να υπολογί-σουμε την επιφάνεια (βάσεις, παράπλευρη και ολική) του κυλίνδρου, χωρίς να βλέπουμε το ανάπτυγμά του; ………………………
…………………………………………………………………………………………


Από τις παραπάνω δραστηριότητες διαπιστώνουμε ότι:

Κύλινδρος

Ο κύλινδρος είναι το γεωμετρικό στερεό σώμα που έχει δύο παράλ-ληλες και ίσες μεταξύ τους κυκλικές βάσεις και καμπύλη παράπλευρη επιφάνεια. Η παράπλευρη επιφάνεια του κυλίνδρου είναι η επιφάνεια ενός ορθογώνιου παραλληλογράμμου, του οποίου η μία διάσταση είναι ίση με το ύψος του κυλίνδρου και η άλλη είναι ίση με το μήκος του κύκλου της βάσης.
Παραδείγματα

Για να βρούμε το εμβαδό της επιφάνειας του κυλίνδρου (παράπλευρης, βάσεων και ολικής), αρκεί να γνωρίζουμε το μήκος της ακτίνας του κύκλου και το ύψος του κυλίνδρου.
Εφαρμογή 1η

Ένα κυλινδρικό κουτί για αναψυ-κτικό έχει τις εξής διαστάσεις: ύψος 12 εκ. και διάμετρο βάσης 6 εκ. Πόσα τετραγωνικά εκατοστά αλουμίνιο χρειάζονται για να κατασκευαστεί;


Λύση:
Χρειάζεται να 
βρούμε την ολική 
επιφάνεια 
του κυλίνδρου.


Εμβαδό βάσης: 
Ε(κυκλικού δίσκου) = π ( α2. Η ακτίνα της βάσης είναι 6 : 2 = 3 εκ. 

Άρα το εμβαδό είναι 

3,14 ( 32 = 3,14 ( 9 = 28,26 τ.εκ.

Εμβαδό παράπλευρης επιφάνειας: Ε(παραλληλογράμμου) = β · υ.
Η βάση του είναι ίση με 

 π ( δ = 3,14 ( 6 = 18,84 εκ. 

Άρα το εμβαδό του είναι 

18,84 ( 12 = 226,08 τ.εκ.

Εμβαδό ολικής επιφάνειας = εμβαδό βάσεων + εμβαδό παράπλευρης επιφάνειας. 
Άρα αφού οι βάσεις είναι 2 έχουμε:

Εμβαδό ολικής επιφάνειας = 

= 28,26 ( 2 + 226,08 = 

= 56,52 + 226,08 = 282,6 τ.εκ.



Απάντηση: Για κάθε κουτί αναψυκτικό χρειάζονται 282,6 τ.εκ. αλουμίνιο.

Εφαρμογή 2η

Σχεδιάζω κύλινδρο σε χαρτί

Όταν χρειάζεται να απεικονίσουμε σε χαρτί ένα κύλινδρο, ακολουθού-με τα βήματα που ακολουθήσαμε και για το σχεδιασμό των παραλληλεπίπεδων στερεών.
1. Σχεδιάζουμε τη μία βάση. (Ας μην ξεχνάμε ότι, όταν δεν βλέπουμε τον κύκλο ακριβώς από πάνω, δεν φαίνεται «κυκλικός».)
2. Σχεδιάζουμε δύο 
ίσα ευθύγραμμα τμή-

ματα που θα ενώνουν 
τις δύο βάσεις 
(κάθετα σ’ αυτές) και 
θα ορίζουν την παράπλευρη επιφάνεια του κυλίνδρου.
3. Τέλος, σχεδιάζουμε την απέ-ναντι βάση, όπως την πρώτη. Αν θέλουμε ο κύλινδρος να φαίνεται αδιαφανής, σβήνουμε το πίσω μέρος της κάτω βάσης.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους ανάπτυγμα, βάση 

και παράπλευρη επιφάνεια κυλίνδρου. Εξήγησε τους όρους αυτούς σε έναν κύλινδρο που έφτιαξες.
Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:


( Ο κύλινδρος δεν έχει ακμές 
και κορυφές
( Όταν σχεδιάζω τον κύλινδρο 
σε χαρτί σχεδιάζω ημικύκλια 
για βάσεις.
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Όγκος - Χωρητικότητα

Γέμισε; Χωράω κι εγώ;

( Κατανοώ το λίτρο ως 
μονάδα χωρητικότητας.
( Κατανοώ το κυβικό εκατοστό ως μονάδα όγκου και μαθαίνω τη σχέση του με τα πολλαπλάσιά του.

( Εκφράζω τις μετρήσεις όγκου με φυσικούς, δεκαδικούς και συμμιγείς αριθμούς.

( Λύνω προβλήματα που αναφέρονται σε όγκους.


 Δραστηριότητα 1η.
Σε μια συνταγή για παγωτό 

φρούτων διαβάζουμε:
Χτυπήστε στο μίξερ:

1 λιωμένη μπανάνα

1 ποτήρι λιωμένες φράουλες

1 ποτήρι γάλα

και συμπληρώστε με χυμό πορτοκάλι μέχρι γίνει 1 λίτρο

( Πώς θα ξέρεις ότι έγινε 1 λίτρο;
…………………………………………………………………………………………

( Πόσα ποτήρια νομίζεις ότι «έχει» περίπου το 1 λίτρο; ………………….
( Αν χρειαζόσουν 40 ποτήρια χυμό για ένα πάρτι, πόσα λίτρα χυμός είναι περίπου; …………………………
( Έχουν το ίδιο βάρος 1 λίτρο γάλα και 1 λίτρο χυμός; …………………….
( Τι κοινό έχουν; ……………………..
……………………………………………



( Ανάφερε κάποια άλλα «δοχεία» με τα οποία μετράμε υγρά: 

…………………………………………………………………………………………
( Τα δοχεία που χωράνε την ίδια ποσότητα υγρού λέμε ότι έχουν την ίδια ………………………………………
 Δραστηριότητα 2η.
( Με ένα ανάπτυγμα κύβου να κατασκευάσεις ένα κυβικό εκατοστό, δηλαδή έναν κύβο του οποίου κάθε ακμή θα είναι 

ίση με 1 εκατοστό.


( Χρησιμοποιώντας το κυβικό εκατοστό που έφτιαξε ο 
καθένας στην ομάδα «χτίστε» 
έναν πύργο.

( Πόσα κυβικά εκατοστά είναι ο πύργος που φτιάξατε; ……………….


( Τι πληροφορία δίνει αυτή η μέτρηση σε κάποιον για τον πύργο σας; Επιλέξτε το σωστό: το βάρος του, το μήκος του, το ύψος του, το πλάτος του, το χώρο που καταλαμβάνει.

( Κάθε στερεό σώμα καταλαμβάνει χώρο. Πόσο χώρο καταλαμβάνει ο πύργος σας; …………………………..

( Χρησιμοποιώντας όλους 
τους κύβους δοκιμάστε να 
τους βάλετε με άλλη 
διάταξη ώστε να φτιάξετε 
άλλες κατασκευές.

( Πόσο χώρο καταλαμβάνει κάθε σας κατασκευή; ……………………….
( Το κυβικό εκατοστό που έφτιαξες μπορεί να χρησιμοποιηθεί και 
ως δοχείο.



( Αν το γεμίσουμε με νερό ποια νομίζεις ότι είναι η χωρητικότητά του; ……………………………………..
( Πόσα τέτοια κυβικά εκατοστά θα χρειαζόταν για να γεμίσει με νερό το ποτήρι του χυμού της προηγούμενης δραστηριότητας;

……………………………………………
( Πόσα κυβικά εκατοστά ισοδυ-ναμούν με 1 λίτρο νερό; …………….
( Ζυγίστε 1 λίτρο νερό και γράψτε πόσο βάρος έχει. ……………………..
Οι παραπάνω δραστηριότητες μας βοηθούν να διαπιστώσουμε ότι:

Όγκος, χωρητικότητα
Ο χώρος που καταλαμβάνει ένα στερεό σώμα ονομάζεται όγκος. Μονάδα μέτρησης του όγκου είναι 


το κυβικό μέτρο (κ.μ.). Ένα κ.μ. είναι ένας κύβος με ακμή ίση με ένα μέτρο. 

Υποδιαιρέσεις του κ.μ. που χρησιμοποιούμε για μικρότερες μετρήσεις είναι το κυβικό δεκατόμετρο (κ.δεκ.), το κυβικό εκατοστόμετρο (κ.εκ.) και το κυβικό χιλιοστόμετρο   
1 κ.μ. = 1.000 κ.δεκ = 1.000.000 κ.εκ.  = 1.000.000.000 κ.χιλ.

Παράδειγμα

(1000 
(1000 
(1000

κ.μ.    κ.δεκ.    κ.εκ.    κ.χιλ.


:1000
 :1000 
:1000

Χωρητικότητα ενός δοχείου είναι ο όγκος της ποσότητας που μπορεί να χωρέσει το δοχείο.



Η ποσότητα του υγρού ή αερίου που χωράει σε 1 κυβικό δεκατό-μετρο ονομάζεται 1 λίτρο. 1 λίτρο νερό ζυγίζει 1 κιλό.

Παράδειγμα
1 λίτρο

1 κ.εκ.

Για να εκφράσουμε τον όγκο μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε φυσικό, δεκαδικό ή συμμιγή αριθμό. 

Παράδειγμα
2.570.050 κ.εκ. = 2,57005 κ.μ. = 

= 2 κ.μ. 570 κ.δεκ. 50 κ.εκ.



Εφαρμογή 1η

Κάνοντας μια ομαδική εργασία για την κατανάλωση νερού τα παιδιά έφεραν πληροφορίες για την τελευ-ταία κατανάλωση της οικογένειάς τους και κατέγραψαν τα στοιχεία σε πίνακες. Στον πίνακα της επόμενης σελίδας φαίνεται η εργασία μιας ομάδας.
Να συμπληρώσετε τα κενά στον πίνακα μετατρέποντας τους αριθμούς στις υπόλοιπες μορφές και να βρείτε τα σύνολα.

	Οικογένεια
	Όγκος νερού που καταναλώθηκε 

το τελευταίο τρίμηνο

	
	Δεκαδικός αριθμός
	Συμμιγής αριθμός
	Φυσικός αριθμός

	Μογιού
	14,752 κ.μ.
	
	

	Σφαντού
	
	8 κ.μ. 50 κ.δεκ.
	

	Κείσαρη
	
	
	11.450.900 κ.εκ.

	Παπάντου
	
	
	8.560 κ.δεκ.

	Συνολική κατανάλωση οικογενειών της ομάδας
	
	
	



Εφαρμογή 2η

Το μικρό μπουκάλι με νερό χωράει 0,5 λίτρα. Όταν άδειασε το ζύγισα και διαπίστωσα ότι άδειο ζύγιζε 15 γραμμάρια. Αν το ζύγιζα γεμάτο, πόσο θα ζύγιζε;

Λύση
Αφού το 1 λίτρο νερό ζυγίζει 1 κιλό, τα 0,5 λίτρα ζυγίζουν 0,5 κιλά, δηλαδή 500 γραμμάρια.

Προσθέτω και το βάρος του μπου-καλιού: 500 + 15 = 515 γραμμάρια.

Απάντηση: Θα ζύγιζε 515 γραμμάρια.



Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους χωρητικότητα, λίτρο, όγκος και κυβικό μέτρο με τις υποδιαιρέσεις του. Να εκφράσεις μια μέτρηση όγκου με διαφορετικούς τρόπους.

Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( 1.000 κ. εκ. νερό είναι 1 λίτρο.

( Όλα τα στερεά σώματα έχουν 

χωρητικότητα.

( 350 κ. δεκ. = 350.000 κ.εκ.


Κεφάλαιο 70ό

Όγκος κύβου και ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου
Κύβοι και κιβώτια

( Κατανοώ τη διαδικασία 
υπολογισμού του όγκου κύβου και ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου. 

( Υπολογίζω τον όγκο κύβου και ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου με τύπο. 

( Λύνω προβλήματα με όγκους κύβων και ορθογώνιων παραλληλεπιπέδων.

 Δραστηριότητα 1η.
Γνωρίζεις ότι ως μονάδα μέτρησης του όγκου χρησιμοποιείται ένας 
κύβος που η ακμή του είναι ένα μέτρο και ονομάζεται κυβικό μέτρο. Για μικρότερες μετρήσεις χρησιμο-ποιείται το κυβικό δεκατόμετρο ή το κυβικό εκατοστόμετρο.

( Ποιο εργαλείο από τα προηγού-μενα θα χρησιμοποιήσεις για να μετρήσεις τον όγκο του κουτιού που φαίνεται δίπλα 

και με τι τρόπο 

θα το κάνεις;

……………………………
( Ποιος είναι ο όγκος του;

……………………………………………
( Είναι πάντοτε εύκολο να βρίσκουμε τον όγκο των σωμάτων χρησιμοποιώντας ένα εργαλείο μέτρησης όπως είναι αυτό που χρησιμοποίησες; ……………………..

( Γιατί; ………………………………….
……………………………………………
……………………………………………

 Δραστηριότητα 2η.

Η κατασκευή που φαίνεται 

στην εικόνα είναι φτιαγμένη 

από κύβους με ακμή ίση

με 1 εκ. Καθένας είναι 

ένα κυβικό εκατοστό.

( Ποιος είναι ο όγκος της κατασκευής; …………………………..
( Εξήγησε τη σκέψη σου: …………..
…………………………………………………………………………………………
( Συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα με στοιχεία για κατασκευές που φτιάχνονται με κυβικά εκατοστά όπως η προηγούμενη.



	Μήκος
	3 εκ.
	
	

	Πλάτος
	3 εκ.
	
	

	Εμβαδό βάσης
	
	
	

	Αριθμός στρώσεων
	3
	4
	5

	Ύψος
	3 εκ.
	
	

	Όγκος
	
	
	


( Μελέτησε τώρα τις 
διπλανές κατασκευές 
και συμπλήρωσε τον 

παρακάτω πίνακα.

	Μήκος
	.… εκ.
	.… εκ.

	Πλάτος
	.… εκ.
	.… εκ.

	Εμβαδό βάσης
	
	

	Αριθμός στρώσεων
	
	

	Ύψος
	.… εκ.
	.… εκ.

	Όγκος
	
	




( Πώς μπορούμε να βρούμε τον όγκο ενός ορθογωνίου παραλλη-λεπιπέδου, χωρίς να το «χωρίσουμε» σε κυβικά εκατοστά;

………………………………………………………………………………………………………………………………………
Από τις παραπάνω δραστηριότητες διαπιστώνουμε ότι, για να μετρή-σουμε τον όγκο ενός ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου, τις περισσό-τερες φορές είναι δύσκολο, αν όχι αδύνατο, να χρησιμοποιήσουμε ένα εργαλείο μέτρησης.

Μπορούμε όμως εύκολα να υπολο-γίσουμε τον όγκο του στερεού αυτού πολλαπλασιάζοντας το μήκος επί το πλάτος του, ώστε να βρούμε το εμβαδό της βάσης και μετά να πολλαπλασιάσουμε αυτό επί το ύψος του.



Όγκος ορθογωνίου παραλληλεπίπεδου και κύβου 

Ο όγκος ενός ορθογωνίου παραλ-ληλεπιπέδου είναι ίσος με το γινόμενο του μήκους επί το πλάτος επί το ύψος του.

Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο 

Ο(παραλληλεπιπέδου) = α ( β ( γ.

Παράδειγμα
Ο όγκος του κύβου είναι ίσος με το γινόμενο των ακμών που εκφρά-ζουν το μήκος, το πλάτος και το ύψος του.

Επειδή οι ακμές του κύβου είναι ίσες μεταξύ τους, αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο 
Ο(κύβου) = α ( α ( α ή Ο(κύβου) = α3.




Παράδειγμα
Εφαρμογή
Φανταστείτε πόσο 
μεγάλη πρέπει να είναι 
η πισίνα για μια φάλαινα!

Η φάλαινα που πρωταγωνίστησε στην ταινία «Ελευθερώστε το Willy», όσο ήταν μικρή ζούσε σε μια πισίνα στο Μεξικό. Οι διαστάσεις της πισίνας ήταν 28 μέτρα μήκος, 13 μέτρα πλάτος και 6 μέτρα ύψος (ή βάθος καλύτερα).

Μεγάλωσε όμως τόσο που δεν χωρούσε πια στην πισίνα αυτή. 

Έτσι οι υπεύθυνοι αναγκάστηκαν να τη στείλουν σε μια άλλη πόλη, το Όρεγκον, όπου κατασκευάστηκε μία πισίνα με διαστάσεις 46 μ. μήκος, 23 μ. πλάτος και 8 μ. ύψος.



Εκεί χωράει να κινείται με άνεση και μπορεί κανείς να τη δει να παίζει, αφού η καινούρια πισίνα έχει γυά-λινα τμήματα στα πλαϊνά 
της. Πόσο μεγαλύτερη 
είναι η νέα πισίνα της 
φάλαινας;

Λύση:

Το μέγεθος μιας πισίνας κρίνεται όχι μόνο από τις δύο διαστάσεις της που φαίνονται, αλλά και από το βάθος της, που είναι εξίσου σημαντικό. Χρειάζεται λοιπόν να βρούμε τον όγκο κάθε πισίνας για να τις συγκρίνουμε.

Ο όγκος της πρώτης πισίνας ήταν: 

Ο(παραλληλεπιπέδου) = α ( β ( γ 

……( …… ( …… = ……………..

Ο όγκος της νέας πισίνας είναι: Ο(παραλληλεπιπέδου) = α ( β ( γ. 

……( …… ( …… = ……………..
Τώρα πρέπει να βρούμε τη διαφορά τους: …………………………
Απάντηση: Η νέα πισίνα είναι ……… κ.μ. μεγαλύτερη.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους όγκος παραλληλεπι-πέδου και όγκος κύβου. Να υπολογίσεις τον όγκο ενός παραλληλεπιπέδου που υπάρχει κοντά σου.

Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Για να βρούμε τον Όγκο

(κύβου) αρκεί να γνωρίζουμε το 

μήκος της ακμής του.



( Για να βρούμε τον Όγκο

(παραλληλεπιπέδου) πρέπει να γνωρίζουμε και τις 3 
διαστάσεις του.

( Για να κατασκευάσω ένα 
μοντέλο κυβικού μέτρου 
χρειάζομαι 3 ξύλα του 1 μέτρου.




Κεφάλαιο 71ο

Όγκος κυλίνδρου

Τύπος συντηρητικός!

( Κατανοώ τη διαδικασία 
υπολογισμού του όγκου του κυλίνδρου. 

( Υπολογίζω τον όγκο του κυλίνδρου με τύπο. 

( Λύνω προβλήματα με όγκους κυλίνδρων.
 Δραστηριότητα 1η.
Μία αρχαιολόγος, στην ερευνά της σε αρχαία τείχη, ανακάλυψε ένα κυλινδρικό πυργίσκο που ήταν γεμάτος χώμα. Μέρος της εργασίας των αρχαιολόγων είναι να απομα-κρύνουν το χώμα και τα άχρηστα 
υλικά που συσσωρεύονται σε στρώματα στα ερείπια.


( Πιστεύεις ότι η αρχαιολόγος μπορούσε να εκτιμήσει τον 
όγκο του χώματος προτού τον απομακρύνουν; ……………………….
……………………………………………
( Σε τι μοιάζουν ένα κυλινδρικό στερεό σώμα και ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο; …………………..
…………………………………………………………………………………………

( Σε τι διαφέρουν; ………

………………………………
………………………………
………………………………

 Δραστηριότητα 2η.
Στην παρακάτω εικόνα φαίνονται τρία δοχεία. Έχουμε βάλει το ένα 


μέσα στο άλλο και τα 
κοιτάζουμε από ψηλά. 
Το ύψος τους είναι το ίδιο.

( Ποιο από τα δύο παραλληλεπί-πεδα δοχεία πιστεύεις ότι έχει μεγαλύτερο όγκο και γιατί; …………
…………………………………………………………………………………………

( Κάνε τώρα μια εκτίμηση και για τον όγκο του κυλινδρικού δοχείου σε σχέση με των δύο παραλληλε-πίπεδων δοχείων (πρώτα με το μεγάλο και μετά με το μικρό) και εξήγησε τη σκέψη σου:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


( Πώς θα υπολόγιζες τον όγκο των παραλληλεπίπεδων αυτών σωμάτων; ……………………………..
…………………………………………………………………………………………

( Σκέψου πώς μπορείς να 

εφαρμόσεις την ίδια μέθοδο 

για να υπολογίσεις τον όγκο 
του κυλίνδρου:

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………
Από τις παραπάνω δραστηριότητες διαπιστώνουμε ότι, μπορούμε να υπολογίσουμε τον όγκο ενός κυλινδρικού σώματος, όπως και των παραλληλεπίπεδων σωμάτων. Βρίσκουμε πρώτα το εμβαδό της 


βάσης και μετά το πολλαπλασιά-ζουμε επί το ύψος του.

Όγκος κυλίνδρου

Ο όγκος ενός κυλίνδρου είναι ίσος με το γινόμενο του εμβαδού της βάσης του (δηλαδή του αριθμού π επί το τετράγωνο της ακτίνας: 

Ε(κυκλικού δίσκου) =  π ( α2)

επί το ύψος του. 

Αυτό εκφράζεται με τον τύπο Ο(κυλίνδρου) =  π ( α2 ( υ.
Παραδείγματα



Εφαρμογή 1η

Από το παραλληλεπίπεδο 

στον κύλινδρο
Ο Λευτέρης βγάζει το πρωί το γάλα από το ψυγείο και το αδειάζει στο ποτήρι του, όπως φαίνεται 
στην εικόνα. 

Η βάση του κουτιού είναι τετράγωνο πλευράς 7 εκ. και το ύψος του είναι 10 εκ. Το ποτήρι έχει βάση διαμέτρου 6 εκ. και ύψος 12 εκ. 

Καταλαβαίνει ότι το γάλα τελειώνει και το αδειάζει όλο. Διαπιστώνει με έκπληξη ότι το γάλα γεμίζει το ποτήρι ακριβώς μέχρι το χείλος. Αναρωτιέται «άραγε το κουτί με το γάλα ήταν γεμάτο;».

Λύση:
Για να κάνουμε τη σύγκριση πρέπει να βρούμε αν τα δύο σώματα (κουτί 


με γάλα και ποτήρι) έχουν την ίδια χωρητικότητα. Επειδή και τα δύο έχουν πολύ λεπτό τοίχωμα, θα θεωρήσουμε ότι η χωρητικότητά τους είναι ίση με τον όγκο τους. 
Ο όγκος του κουτιού είναι: Ο(παραλληλεπιπέδου) = α ( β ( γ =
10 ( 7 ( 7 = ………………………………
Ο όγκος του ποτηριού είναι: Ο(κυλίνδρου) = π ( α2 ( υ  (α = δ/2)  3,14 ( 32 ( 12 = …………………………
……………………………………………
Απάντηση: …………………………….
……………………………………………
Εφαρμογή 2η

Στο κλιμακοστάσιο ενός κτιρίου με 18 μέτρα ύψος, το ασανσέρ έχει κυλινδρικό σχήμα και γύρω του υπάρχουν σκάλες, όπως φαίνεται 


στο σχήμα. Πόσος 
είναι ο όγκος που 
καταλαμβάνει το 
φρεάτιο του ασανσέρ 
και πόσος ο υπόλοιπος 
όγκος του κλιμακοστασίου;

Λύση:
Βρίσκουμε πρώτα τον όγκο του φρεατίου. 

Ο(κυλίνδρου) = π ( α2 ( υ  (α = δ/2)  

……………………………………………
Μετά υπολογίζουμε τον όγκο όλου του κλιμακοστασίου (που συμπεριλαμβάνει τις σκάλες και το φρεάτιο του ασανσέρ): 

Ο(παραλληλεπιπέδου) = α ( β ( γ =
……………………………………………
Τέλος αφαιρούμε τον όγκο του φρεατίου: ………………………………
Απάντηση: Το ασανσέρ καταλαμ-
βάνει …… κ.μ. και οι σκάλες …… κ.μ. του κτιρίου.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο 
και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους χωρητικότητα, λίτρο, όγκος και κυβικό μέτρο με τις υποδιαιρέσεις του. Να εκφράσεις μια μέτρηση όγκου με διαφορετικούς τρόπους. 

Σημειώστε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι λανθασμένες και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Για να βρούμε τον Όγκο(κυλίν-δρου) πολλαπλασιάζουμε την 
περίμετρο της βάσης επί το ύψος.

( Για να βρούμε τον Όγκο
(κυλίνδρου) αρκεί να γνωρίζουμε την ακτίνα και το ύψος του.



Ανακεφαλαίωση

Γεωμετρία

Σχημα…τίζω άποψη

ΠΟΛΥΓΩΝΑ

τρίγωνο 

τετράπλευρο 

πεντάγωνο

κανονικό πεντάγωνο 

εξάγωνο 

οκτάγωνο

…………

ΤΕΤΡΑΠΛΕΥΡΑ

τετράγωνο 

ορθογώνιο 

παραλληλόγραμμο

ρόμβος 

παραλληλόγραμμο 

τραπέζιο 

τετράπλευρο

ΓΩΝΙΕΣ

κορυφή 
πλευρές 


μέτρηση γωνίας


άθροισμα γωνιών 

τριγώνου 

άθροισμα γωνιών 

τετράπλευρου

ΕΜΒΑΔΟ

τετραγώνου 

Ε = α2
παραλληλογράμμου 

Ε = β ( υ
τριγώνου 

Ε = (β ( υ) / 2
τραπεζίου 

Ε = (β + Β) ( υ / 2 
κυκλικού δίσκου

Ε = π ( α2


ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ 

ΜΕΓΕΘΥΝΣΗ – ΣΜΙΚΡΥΝΣΗ


στη φύση 

στις ανθρώπινες 

κατασκευές 

στα σχήματα

ΚΛΙΜΑΚΑ


Κλίμακα είναι ο λόγος: 
απόσταση στο σχέδιο

απόσταση στην πραγματικότητα



Για τη μεγέθυνση ή τη σμίκρυνση ενός σχήματος τηρούμε αναλογία με την κλίμακα

ΚΥΒΟΣ

κορυφή 

έδρα 

ακμή 

6 έδρες, 12 ακμές, 8 κορυφές
Όγκος κύβου (με ακμή α) = α3  
(Η χωρητικότητα του κ. δεκ. είναι 
1 λίτρο.)

ΟΡΘΟΓΩΝΙΟ ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΠΙΠΕΔΟ

κορυφή 

έδρα 

ακμή 


6 έδρες, 12 ακμές, 8 κορυφές

Όγκος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου (με διαστάσεις  μήκος α, πλάτος β, ύψος γ) 
= α ( β ( γ
ΚΥΛΙΝΔΡΟΣ


ύψος 

βάση

Όγκος κυλίνδρου (με ύψος υ και ακτίνα βάσης α) = π ( α2 ( υ
1ο πρόβλημα 
Να υπολογίσεις (χωρίς να χρη-σιμοποιήσεις το μοιρογνωμόνιο) το μέγεθος των γωνιών χ και ψ στο παρακάτω σχήμα.


Λύση
Απάντηση: ……………………………
…………………………………………..
2ο πρόβλημα 
Σχεδιάστε με την ομάδα σου ένα κιβώτιο για να γίνεται η διακίνηση 

των δημητριακών από το 

εργοστάσιο και εξηγήστε πόσα πακέτα δημητριακών θα χωράει.


Λύση


Απάντηση: ……………………………
…………………………………………..
3ο πρόβλημα
Εξήγησε ποιες μαθηματικές έννοιες είναι απαραίτητες στην κατασκευή ενός σπιτιού και σε ποια φάση της κατασκευής είναι απαραίτητη η καθεμιά.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Περιεχόμενα 6ου τόμου

6η Θεματική Ενότητα 

(συνέχεια από τον 5ο τόμο)

61. Καλύπτω, βάφω, σκεπάζω 

(Μετρώ επιφάνειες)
7
62. Πλαγιάζω αλλά δεν αλλάζω! 

(Βρίσκω το εμβαδό 

παραλληλογράμμου)
17
63. Αδυνάτισα! Μισός έμεινα! 

(Βρίσκω το εμβαδό τριγώνου)
26
64. Το εμβαδό του τραπεζίου;;

(Βρίσκω το εμβαδό τραπεζίου)
36
65. Κόβω κύκλους! 

(Βρίσκω το εμβαδό κυκλικού 
δίσκου)
45
66. Να το κάνω πακέτο; 

(Κύβος και ορθογώνιο 
παραλληλεπίπεδο: έδρες 

και αναπτύγματα)
54


67. Συναρμολογώντας κομμάτια  
(Κύβος και ορθογώνιο 
παραλληλεπίπεδο: ακμές 
και κορυφές)
65
68. Να το τυλίξω; (Κύλινδρος)
74
69. Γέμισε; Χωράω κι εγώ; 

(Όγκος – Χωρητικότητα)
84
70. Κύβοι και κιβώτια 

(Όγκος κύβου και ορθογω-

νίου παραλληλεπιπέδου)
95
71. Τύπος συντηρητικός! 

(Όγκος κυλίνδρου)
105
Σχήμα…τίζω άποψη 
(Ανακεφαλαίωση για τη θεματική 
ενότητα 6: Γεωμετρία)
114


Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης τα διδακτικά βιβλία του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτι-κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα Δημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη​τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄).


Απαγορεύεται η αναπαραγωγή οποιουδήποτε τμήματος αυτού του βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα (copyright), ή η χρήση του σε οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

27 / 151





26 / 151





25 / 150





24 / 150





23 / 150





22 / 150





60 εκ.





1,3 μ.





 5000.


10000





 5.


10





γ΄





11 μ.  50 εκ. 





5 μ.





7 μ.





17 μ.





19 μ.





α΄





8 μ.





β΄





16,5 μ.





10 μ.





30 εκ.





21 / 150





45 / 155





20 / 149-150





19 / 149





18 / 149





17 / 149





16 / 148





44 / 154





43 / 154





42 / 154





κλίμακα 1:150





41 / 154





40 / 154





39 / 153





38 / 153





37 / 153





36 / 153





35 / 152





κορυφή


έδρα


ακμή





34 / 152





63 / 158





ύψος





βάση





62 / 158





Λεωφόρος Στρατού


κλίμακα 1:500








Διεθνής 


Έκθεση


Θεσσαλονίκης





2 μ.





2 μ.





2 μ.





61 / 158





60 / 158





2





3








8





1





13





4





5





6





15





7





9





10





11





14





12





59 / 158





58 / 157-158





57 / 157





μεγάλη 


βάση





μικρή 


βάση





56 / 157





55 / 157





μικρή βάση





μεγάλη Βάση





ύψος





μεγάλη Βάση





μικρή βάση





ύψος





κλίμακα 1:100





11 / 147-148





54 / 157





κλίμακα 1:100





53 / 156





52 / 156





51 / 156





50 / 156





49 / 155-156





48 / 155





33 / 152





32 / 152





31 / 152





εμβαδό





ακτίνα





30 / 151-152





15 / 148





14 / 148





ΣΕΡΡΕΣ





13 / 148





12 / 148





ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ





25 χμ.





29 / 151





παράπλευρη επιφάνεια





βάσεις





ανάπτυγμα





28 / 151





47 / 155





46 / 155





76 / 161





πλάτος





μήκος





ύψος





75 / 161





α





74 / 161





73 / 160





72 / 160





71 / 160





70 / 160





69 / 160





68 / 159





67 / 159





66 / 159





64 / 158





65 / 159





διάμετρος = 2 ( ακτίνα





ύψος





89 / 164





88 / 163-164





87 / 163





5 μ.





2 μ.





5 μ.





86 / 163





85 / 163





77 / 161





84 / 163





83 / 162





Ο





82 / 162





7 / 147





8 / 147





9 / 147





10 / 147





81 / 162





Α





Β





Δ





Γ





80 / 162





79 / 162





78 / 162





α





ψ





x





β 35ο 





93 / 164





92 / 164





91 / 164





90 / 164





94 / 164





95 / 165





96 / 165





97 / 165





98 / 165





99 / 165-166





100 / 166





101 / 166





102 / 166





103 / 166





104 / 166





105 / 167





106 / 167





107 / 167





108 / 167-168





109 / 168





110 / 168





111 / 168





112 / 168





113 / 168





114 / 169





115 / 169





116 / 169





117 / 169





118 / 169





119 / 169-170





120 / 170





121 / 170





122





123








PAGE  

